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KLUCZ PUNKTOWANIA ODPOWIEDZI Z BIOLOGII — POZIOM PODSTAWOWY
SIERPIEN 2011

Zasady oceniania

Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi
i do zadan zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszezegélnych zadan przyznaje si¢ wylgcznie petne punkty.

Za zadania zamkniete, w ktorych udzielono odpowiedzi wigceej niz wynika to z polecenia nalezy przyznac zero punktow.

Za zadania otwarte, za ktére mozna przyznaé tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wylacznie za odpowied? w pelni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktoére mozna przyznaé¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktéw, ile prawidlowych elementéw odpowiedzi,
zgodnie z wyszczegolnieniem w modelu, przedstawil zdajacy.

Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej),. ile jest w poleceniu.

Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej
odpowiedzi lub zawieraja btad merytoryczny, odpowiedz takg nalezy ocenié¢ na zero punktow.

Uwagi do zapisu modelu:

Odpowiedzi alternatywne (tvlko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie ukosnikami (/), np.: ruch konczyn /fruch i w_ocenie sa

réwnowazne.

Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplywut na ocene.

Numer Maksymalna
zadania Oczekiwana odpowiedz punktacj_a za UWAGI
zadanie
Za prawidtowe przyporzadkowanie kazdej pary rysunkéw iodpowiednich do nich nazw poziomow
1 organizacji budowy organizmu czlowieka — po 1 pkt 5

Poprawne odpowiedzi
A-3, B-1, C-6, D-4

Za wybor miesni szkieletowych wraz z odpowiednim uzasadnieniem uwzgledniajacym wytwarzanie ATP

przez mitochondria do pracy mig$ni — 1 pkt

2. Przyktad poprawnej odpowiedzi 1

— B. / migénie szkieletowe, poniewaz do pracy wymagaja dostarczenia duzej ilodci energii, a ta jest
wytwarzana w mitochondriach.
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a) Za podanie dwoch prawidtowych nazw biatek — 1 pkt
1 —miozyna

2 —aktyna 5
b) Za trafny wybor schematu przedstawiajacego skurcz sarkomeru — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:

— schemat B.

Za podanie prawidlowej nazwy kazdej z dwoch struktur wraz z okresleniem jej roli w reakcji na wysoka
temperaturg otoczenia — po 1 pkt.

Przyktady poprawnych odpowiedzi

1. gruczol potowy — wydzielenie potu, ktory parujac ochtadza skoére 2

2, naczynia krwiono$ne (wlosowate) — rozszerzenie naczyn krwionosnych blisko powierzchni ciata utatwia
wypromieniowanie nadmiaru ciepla / pozwala na wydajniejsze oddawanie ciepla przez powierzchnig
skory.

a) Za podanie dwoch prawidlowych nazw — 1 pkt
Poprawne odpowiedzi

— A. koéci nadgarstka 2
—B. koéci $rodrecza

b) Za podkreslenie stawu zawiasowego — 1 pkt

a) Za poprawne podanie wszystkich wskazanych nazw elementéw uktadu pokarmowego — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
A, —zotadek, D.—jelito grube, F.—watroba
b) Za poprawne podanie gruczotu wydzielajgcego hormony — 1 pkt
Za poprawne okreslenie roli hormonow — 1 pkt 3
Przyktady poprawnych odpowiedz
—gruczot: trzustka
— rola hormonow: reguluja poziom cukru / glukozy / weglowodanéw we krwi lub insulina obniza poziom
cukru we krwi, natomiast glukagon podwyzsza poziom cukru we krwi
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Za rozpoznanie na rysunku kazdego z dwoch elementow budowy jelita cienkiego i wykazanie na ich
przykladzie przystosowania budowy jelita cienkiego do trawienia albo do wchtaniania — po 1 pkt
Przyktady poprawnych odpowiedzi
—do trawienia: Gruczoly wydzielajgce odpowiednie enzymy trawienne.
— do wchlaniania; Kosmki jelitowe, ktore zwigkszajg powierzchnig chtonng / dzieki, ktérym roztozone
substancje pokarmowe sa wchianiane do krwii limfy.
Obecnosé¢ nabtonka jednowarstwowego (z mikrokosmkami), ktory utatwia wchtanianie
sktadnikéw pokarmowych .

Za poprawne zaznaczenie dokoficzenia zdania — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
—A / niedokrwisto$§¢é

Za poprawne zaznaczenie kazdej zasady postepowania — po 1 pkt
Poprawne odpowiedzi

— A,/ Nalezy my¢ rece przed positkiem,

—D. / Nalezy starannie myé owoce i warzywa.

10.

Za poprawne podanie nazwy struktury zamykajacej wejscie do ukladu oddechowego — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
— nagto$nia

11.

Za poprawne wykazanie zwigzku budowy przedstawionych na schemacie nablonkéw A (ptuca)

i B (tchawica) z funkcja, jaka pelnia w uktadzie oddechowym — po 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi

A. pluca: Cienki jednowarstwowy nablonek plaski ulatwia wymiang gazowa/ dyfuzje gazow.

B. tchawica: Rzgski nabtonka jednowarstwowego wielorzgdowego migawkowego/ urzgsionego utatwiaja
wylapywanie zanieczyszczen pytowych z wdychanego powietrza.

12.

Za poprawne podanie fazy przedstawiajacej zmiany objetosci klatki piersiowej — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
—faza A

13.

Za sformutowanie poprawnego wniosku — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi

— Im intensywniejszy wysitek fizyczny, tym wigksze zuzycie tlenu.
— Zuzycie tlenu rosnie proporcjonalnie do intensywnosci wysitku.

strona 3 z 7




Pobrano z arkusze24.pl

14.

Za zaznaczenie prawidtowego opisu drogi krwi utlenowanej — 1 pkt

Poprawna odpowiedz

—D. / naczynia wlosowate pluc — zyla ptucna — lewy przedsionek serca — lewa komora serca — tgtnica
duzego krwiobiegu — naczynia wlosowate tkanek ciata

15.

Za trafne wyjasnienie — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi

— Wiysitek fizyczny przyczynia si¢ do wickszego spalania weglowodanéw i tluszezow co zapobiega
otylosci, a takze utrudnia odktadanie sie cholesterolu tworzgcego blaszki miazdzycowe,

— Aktywno$¢ fizyczna zapobiega zaburzeniom metabolicznym, ulatwia spalanie weglowodanow
i ttuszczow, co powoduje, ze nie odktada sig¢ cholesterol tworzacy blaszki miazdzycowe.

— Aktywnos¢ fizyczna wplywa na obnizenie w organizmie poziomu cholesterolu (LDL), ktéry przyczynia
si¢ do powstawania blaszek miazdzycowych.

— Brak ruchu, powoduje gorsze ukrwienie organizmu mniejsze spalanie thuszczu, co utatwia tworzenie sig
blaszek miazdzycowych w naczyniach krwionoénych.

16.

Za podanie prawidtowej grupy krwi — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
— Grupa krwi A.

b) Za w pelni prawidtowe wpisanie wszystkich oznaczen (erytrocyty i przeciwciata) — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
anty-A anty-B .
7rytrocyty bez antygenow
anty-B  anty-A
O anty-A
¢) Za poprawne wyjasnienie — 1 pkt
Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— Tak, poniewaz osoba ta jest uniwersalnym biorca, poniewaz w jej osoczu nie ma anty—A i anty—B / nie
posiada zadnych przeciwcial w osoczu krwi.
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Za kazde dwa poprawnie ocenione zdania — po 1 pkt
17.  |Poprawne odpowiedzi 2
1-F, 2-P, 3-P, 4-F
a) Za poprawne podanie wszystkich neuronéw uczesticzacych w tuku odruchowym — 1 pkt
Poprawna odpowiedzZ:
A — (neuron) posredniczacy, B — (neuron) czuciowy, C — (neuron) ruchowy / motoneuron)
b) Za poprawne zaznaczenie strzatkami na rysunku kierunku impulsu nerwowego— 1 pkt
Poprawna odpowiedz
receptor
(w skorze)
18. rdzen kregowy 2
efektor
(miesien)
Za poprawne ustalenie kolejnoéci elementow ucha — 1 pkt
19. |Poprawna odpowiedz: 1
—kolejnosé: 2,4,3,1,6,5
Za trafne wyja$nienie znaczenia trabki stuchowej w wyrownywaniu cinienia migdzy powietrzem w uchu
zewnetrznym a powietrzem w uchu srodkowym dzigki powietrzu w gardle — 1 pkt
Przyktady poprawnej odpowiedzi
20. — Przelykanie $liny powoduje dostanie si¢ do trabki stuchowej / Eustachiusza powietrza wyréwnujacego 1
ci$nienie po obu stronach btony bebenkowej w uchu.
— Dzigki przetykaniu §liny dochodzi do wyréwnywania ci$nienia migdzy powietrzem w uchu srodkowym
a powietrzem w gardle i w kanale stuchowym ucha zewnetrznego.
51 Za prawidtowe przyporzgdkowanie wszystkich_sktadnikow krwi transportowanych z krwi dziecka do krwi 5
" | matki (A) oraz wszystkich sktadnikéw krwi transportowanych z krwi matki do krwi dziecka (B) — po 1 pkt

strona 5z 7




Pobrano z arkusze24.pl

Poprawne odpowiedzi
—A: 2,3
-B: 1,4,5

22,

Za zaznaczenie dokonczenia zdania — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
—D. / relaksyna

23.

Za wskazanie I stopnia pokrewienstwa wraz z trafnym uzasadnieniem odnoszacym si¢ do najwickszego

podobiefistwa genetycznego organizmow — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi

— 1 stopief pokrewienstwa, poniewaz osoby te bylyby najbardziej podobne genetycznie, wigc bylaby
najwigksza zgodnos¢ tkankowa i przeszczep moglby nie zostaé odrzucony,

24,

a) Za wpisanie wszystkich prawidtowych par zasad zgodnie z zasadg komplementarnodci — 1 pkt

Poprawna odpowiedz

— Pary zasad w kolejnosci od goéry (zapis w danej parze obojetny co do kolejnosci):
A-T, C-G/G-C, C-G/G-C

b) Za zaznaczenie na schemacie dowolnego nukleotydu sktadajacego si¢ z reszty kwasu fosforowego,
deoksyrybozy i zasady azotowej — 1 pkt

¢) Za podanie prawidlowej nazwy kwasu RNA lub jego konkretnego przyktadu — 1 pkt
Przyktady poprawnych odpowiedzi

—nazwa kwasu: RNA / kwas rybonukleinowy / mRNA / tRNA / rRNA

— zasady azotowe: A, U, G, C,

b) Nie zalicza
sig oznaczen
nukleotydu

3 z dolgczong
dolng, a nie
gornq resziq
fosforanowg.

25.

a) Za podanie wszystkich trzech prawidtowych genotypow homozygotycznych i wszystkich trzech
genotypow heterozygotycznych — po 1 pkt

Poprawne odpowiedzi

— Homozygoty: I*TA, IBIB, ii — (1 pkt)

— Heterozygoty: I*i, IB, I*IB - (1 pkt)

b) Za wymienienie dwoch prawidtowych grup krwi — 1 pkt

Poprawna odpowiedz

— grupa krwi B,

— grupa krwi 0

strona 6 z 7




Pobrano z arkusze24.pl

26.

Za poprawne uzasadnienie stwierdzenia — 1 pkt

Przyktady odpowiedzi:

— Kod genetyczny jest zdegenerowany, gdyz rozne kodony moga kodowac ten sam aminokwas,
np. kodony: UCU, UCG, UCC lub UCA koduja seryn¢/ inne przyklady kodondw i aminokwasow.

27.

Za podanie nazwy zaleznosci pomigdzy gatunkami opisanymi w tekécie [i1l - po 1 pkt
Poprawna odpowiedz

— 1 — pasozymictwo,

— II - drapieznictwo

28.

Za zaznaczenie prawidtowego poziomu troficznego kumulujacego najwigcej zanieczyszezeh — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
—D. / konsumenci III rzgdu

29.

Za poprawne wyjasnienie zaleznosci — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— Zawarto$¢ tlenu w wodzie zwigksza si¢ w miarg zwigkszania sig odleglosci od ujscia sciekow, co wigze
si¢ z coraz mniejszg iloscig zanieczyszczen w wodzie.

30.

Za poprawnie zaznaczone formy ochrony zasobow genowych w kazdym z podpunktow a) i b) — po 1 pkt
Poprawne odpowiedzi

a) ochrona in situ gatunkow uprawnych:

—E. / Gospodarstwa rolne

— G./ Ogrody przydomowe

b) ochrona in situ gatunkéw dziko zyjacych:

—B. /., Parki narodowe

—D. / Rezerwaty przyrody
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